

всичко-то това извѣстны сѣ намъ сѣтнини-ты, които самы по себе си слѣдватъ, сир. че кръщеніе-то е станало, както ся види, въ тайнѣ-тѣ кѣшнѣ цркъвѣ на Княжикѣ-тѣ, че царь-тъ, който ся бѣше приготвилъ за него съ постъ и молитвѣ, не можѣ да не яде и да не пие за здравіе-то на высокій си въспрїемникъ, а които слѣдовахъ неговый примѣръ, — за негово-то здравіе; че бѣше прѣдписано на всички-ты и на всякадѣ да примать кръщеніе-то, и че на всякадѣ като ся яви това повелѣніе, което много врѣмя ся таяше въ Сарая, и тутакси ся обнародва, хладнокрѣвни-ти ся прозявахъ, а срдити-ти ся срдяхъ.

Види ся обаче, че тука лесно можяше да ся исплнни Латинска-та пословица: Regis ab exemplum totus componitur orbis, както ся тя исплнни при възникналѣ-тѣ Реформаціѣ въ сѣверни-ты Господарства въ Европѣ; нѣ това нѣмаше въ Българіѣ. Разлика-та на двѣ-ты тѣя прѣобразованія бѣше въ срѣщуположѣ посокѣ. Въ Реформаціѣ-тѣ ся отвърлихъ пости-ти, прѣкратися гласно-то исповѣданіе грѣхове-ты и проче и проч. и народѣ-тъ лесно ся удови за по' легко-то. А на противъ у Българе-ты, а най паче у голѣмци-ты царуваше старый вкусъ Азіатскый. И не е было лесно, съ всички-ты доказателства на закона Божій, на природѣ-тѣ и на здравый умъ, да увѣри нѣкой тѣя ягкы, здравы и закѣспѣлы язычници, че по' хубаво, по' прилично е да имать по' еднѣ женѣ, на кождо трѣбва да отдавать правдини равны съ мъжѣ-ты, и осванѣ това да и' ся закльжѣтъ на вѣчнѣ вѣрность. Не е было лесно изеднѣжъ да подкапе всякаго да прихожда доброволно при духовны-ты сѣдници, и да обвинява самъ себе си въ злы-ты и прѣстѣпны работы, или самоволно да остави страсти-ты и чувственны-ты наслажденія и да ся покори на различни законы на въздрѣжаніе, които прѣдписва нова-та Вѣра.

Славянскы-ты фантастическы боговчета не щяхъ таково нѣчто; родены отъ плодовито въображеніе, тѣи покровителствовахъ страсти-ты; като нѣмахъ съвршенѣ власть, тѣи не наказвахъ прѣстѣпници-ты съ вѣчнѣ геениѣ; и добри-ти Българе тврѣдѣ лесно ся примиряли съ тѣхъ за свои-ты си грѣхове, сирѣчь, клали и посвящали и'мъ овенъ или бытъ, така